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Testovanie 9 2023 

Maďarský jazyk a literatúra 

Výsledky a analýza priemernej úspešnosti žiakov 

v jednotlivých testových úlohách 

Test z maďarského jazyka a literatúry overoval jazykové, literárne a čitateľské zručnosti 

a vedomosti žiakov na výstupe zo vzdelávacieho stupňa ISCED 2. Jednotlivými položkami 

sme sledovali, do akej miery vedia žiaci aplikovať získané vedomosti z oblasti jazykovej 

komunikácie, komunikácie a slohu a  literatúry, ako  aj  ich  úroveň čitateľských kompetencií.  

Test riešilo 2 542 žiakov 9. ročníka základných škôl a 4. ročníka gymnázií s osemročným 

vzdelávacím programom s celkovou úspešnosťou 60,6 %. Pre testovanú populáciu žiakov 

bol test ľahký. Priemerná známka testovaných žiakov na polročnom vysvedčení 

z maďarského jazyka a literatúry bola 2,30. 

Maďarský jazyk a literatúra 2023 – zastúpenie položiek podľa obťažnosti 

Obťažnosť N % 

obťažná (20,0 % – 40,0 %> 2 6,7 

stredne obťažná (40,0 % – 60,0 %> 9 30,0 

ľahká (60,0 % – 80,0 %> 18 60,0 

veľmi ľahká (80,0 % – 100,0 %> 1 3,3 

Spolu 30 100,0 

Maďarský jazyk a literatúra 2023 – zastúpenie položiek podľa citlivosti 

Citlivosť N % 

(30,0 % – 45,0 %> 1 3,3 

(45,0 % – 60,0 %> 15 50,0 

(60,0 % – 75,0 %> 9 30,0 

(75,0 % – 100,0 %> 5 16,7 

Spolu 30 100,0 

Maďarský jazyk a literatúra 2023 – zastúpenie položiek podľa vynechanosti 

Vynechanosť N % 

Vynechanosť < 20,0 % 30 100,0 

Maďarský jazyk a literatúra 2023 – zastúpenie položiek podľa Point Biserial 

Point Biserial N % 

<0,200 – 0,300) 2 6,7 

<0,300 – 0,400) 12 40,0 

<0,400 – 0,500) 8 26,7 

<0,500 – 1,000) 8 26,7 

Spolu 30 100,0 

 

  



V analýze jednotlivých úloh testovaného predmetu vychádzame z formy A testu s kódom 

4554 z dát intaktných žiakov. Test je tzv. NR test – rozlišovací, porovnávací, test relatívneho 

výkonu – teda analýza sa týka vždy konkrétnej úlohy a v nej nameraných vedomostí a 

zručností. 

Ukážka 1 

 

Ukážka 1 predstavuje nesúvislý text náučného charakteru o skleníkovom efekte. 

Na ukážku 1 sa vzťahovali úlohy 01 až 07. 

 



Zadanie a analýza úlohy 01 

 

Úloha 01 bola uzavretá s  výberom jednej správnej odpovede zo  štyroch možností. 

Testovala čítanie s porozumením a  zaradili sme ju do kognitívnej úrovne analýzy 

s využitím konceptuálnych poznatkov. Otázka obsahovala negáciu. Pre vyriešenie úlohy 

žiaci získali informácie z obrázka s nesúvislým textom a podľa toho mali dokončiť tvrdenie 

o  skleníkových plynoch. 

Podľa obťažnosti sa položka umiestnila na hornej hranici svojho stupňa (60 % úspešnosť) 

a patrí k stredne obťažným úlohám. 

Zadanie a analýza úlohy 02 

 

Uzavretá úloha 02 overovala čítanie s porozumením s  využitím konceptuálnych poznatkov. 

V správnom riešení tejto úlohy žiaci hodnotili informácie o búrkach vyvodené z ukážky 1. 

Priemerná úspešnosť bola 74,8 %, položka patrí k ľahkým. Slabo rozlišovala v pásme okolo 

priemeru a zaznamenali sme v nej málo atraktívny distraktor C. 

Zadanie a analýza úlohy 03 

 

Úloha 03 testovala čítanie s porozumením. Uzavretú úlohu sme zaradili do kognitívnej 

úrovne hodnotenia na úrovni konceptuálnych poznatkov a overovala kompetenciu čítania 

s porozumením pomocou celého kontextu nesúvislého textu. Žiaci v nej mali hľadať správne 

údaje o mestskom živote. 

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 63,2 %, pre testovanú populáciu bola položka ľahká. 

 



Zadanie a analýza úlohy 04 

 

Úloha 04 testovala čítanie s porozumením, využila konceptuálne poznatky. 

V tejto uzavretej úlohe žiaci pracovali s celou ukážkou a na základe implicitných informácií 

hodnotili pravdivosť jednotlivých tvrdení. 

Podľa výsledkov môžeme úlohu zaradiť k ľahkým s priemernou úspešnosťou 70,1 %. Mala 

vysokú citlivosť a Point Biserial. 

 

Zadanie a analýza úlohy 05 

 

Úloha 05 s výberom odpovede zo štyroch možností overovala v jazykovej zložke predmetu 

schopnosť aplikovať faktické poznatky. Žiaci mali identifikovať pravopis slov a určiť, ktoré sú 

napísané na základe morfematického princípu.  

Priemerná úspešnosť žiakov v tejto položke bola 51,0 %, úloha patrí k stredne obťažným. 

 

Zadanie a analýza úlohy 06 

 

Otvorená úloha 06 overovala čítanie s  porozumením s  využitím konceptuálnych 

poznatkov. Testovala schopnosť žiakov analyzovať text a na základe získaných informácií 

sformulovať krátku odpoveď. 

Položka mala najnižšiu hodnotu obťažnosti v celom teste (bola obťažná), správne ju vyriešilo 

30,6 % testovaných intaktných žiakov. 

 

 

 

 

élemiszer-termelésre 



Zadanie a analýza úlohy 07 

 

Úloha 07 overovala čítanie s porozumením na kognitívnej úrovni porozumenia 

konceptuálnym poznatkom. Pre správne vyriešenie položky mali žiaci pracovať s diagramom 

a percentuálnymi hodnotami nesúvislého textu. 

Úlohu sme zaradili k ľahkým, mala 77,8 % úspešnosť. Dosiahla vysokú hodnotu Point 

Biserialu, ale odlíšila len najmenej úspešných žiakov. 

 

Ukážka 2 

 

Ukážka 2 predstavuje súvislý literárny text, časť románu. Na ukážku 2 sa vzťahovali úlohy 

08 až 14. 

 

 

 

szén-dioxid/CO2 



 

Zadanie a analýza úlohy 08 

 

Uzavretá úloha 08 testovala čítanie s porozumením a preverovala na úrovni porozumenia 

konceptuálne vedomosti. Zisťovala schopnosť žiakov vyhľadať explicitné informácie 

o literárnej postave v ukážke . 

Priemerná úspešnosť žiakov bola 71,9 %, úloha bola ľahká a odlíšila hlavne najmenej 

úspešných žiakov. 

Zadanie a analýza úlohy 09 

 

Aplikačná položka 09 overovala čítanie s porozumením. Úloha s výberom odpovede 

zo štyroch možností testovala konceptuálne vedomosti. Pre správne riešenie úlohy 

museli vyvodiť žiaci z textu význam slova. 

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 54,2 %. Položka patrí medzi mierne obťažné, má jeden 

málo atraktívny distraktor A. Položka potenciálne znevýhodňovala skupinu dievčat (DIF). 

 

Zadanie a analýza úlohy 10 

 

Uzavretá úloha 10 overovala čítanie s porozumením. Zaradili sme ju do kognitívnej úrovne 

analýzy s využitím konceptuálnych poznatkov. Úlohou žiakov bolo nájsť správne tvrdenie 

o postavách podľa informácií prečítaných v ukážke.  

Úloha bola ľahká a úspešnosťou 60,5 % sa umiestnila na dolnej hranici obťažnosti 

svojho stupňa. 



Zadanie a analýza úlohy 11 

 

V aplikačnej úlohe 11 s využitím konceptuálnych poznatkov zo zložky jazyková 

komunikácia sme hľadali odpoveď na otázku, či žiaci majú potrebné vedomosti o slovných 

druhoch. Pre správne riešenie tejto úlohy žiaci pracovali s vybranou vetou z ukážky. 

Obťažnosť položky bola 62,7 %, podľa výsledkov sme zaradili úlohu medzi ľahké. 

 

Zadanie a analýza úlohy 12 

 

Uzavretá úloha 12 overovala morfologickú rovinu predmetovej zložky jazykovej 

komunikácie s využitím faktických poznatkov. Cieľom úlohy bola morfologická analýza slov 

a určenie jednotlivých morfém v slovách. 

Priemerná úspešnosť žiakov bola 55,9 %, úloha patrí medzi stredne obťažné. 

 

Zadanie a analýza úlohy 13 

 

Položka 13 bola zameraná na čítanie s porozumením na úrovni porozumenia s využitím 

konceptuálnych poznatkov. V rámci označeného odseku mali vyhľadať žiaci synonymá. 

Úloha bola ľahká – správne ju vyriešilo 61,1 % žiakov, výborne rozlišovala jednotlivé 

výkonnostné skupiny. 

 

 

 

5./5 



Zadanie a analýza úlohy 14 

 

Otvorená úloha 14 overovala literárnu zložku jazyka na úrovni aplikácie konceptuálnych 

poznatkov. Jej cieľom bolo zistiť vedomosti žiakov o tvorbe autora ukážky. 

Položka patrí medzi ľahké, priemerná hodnota úspešnosti bola 65,8 %. Mala najvyššiu 

citlivosť (82,8 % – výborne rozlišovala jednotlivé výkonnostné skupiny), hodnotu Point 

Biserial 0,586, ale aj najvyššiu vynechanosť v celom teste (16,9 %).  

 

Ukážka 3 

 

Ukážka 3 predstavuje súvislý text populárno-náučného charakteru o tajnom živote stromov. 

Na ukážku 3 sa vzťahovali úlohy 15 až 21. 

 

 

 

 

 

Egri csillagok 



Zadanie a analýza úlohy 15 

 

Úloha 15 s výberom odpovede zo štyroch možností testovala čítanie s porozumením 

a patrila do kognitívnej úrovne hodnotenia s využitím konceptuálnych poznatkov. Jej cieľom 

bolo zistiť zručnosť žiakov vyvodiť súvislostí z kontextu textu a nájsť správne tvrdenie 

o sekvojach. 

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 64,0 %, podľa výsledkov sme položku zaradili 

medzi ľahké. 

Zadanie a analýza úlohy 16 

 

V úlohe 16 testujúcej čítanie s porozumením žiaci využili konceptuálne poznatky. Uzavretá 

úloha zisťovala zručnosť žiakov vyvodiť správnosť informácií uvedených v  ukážke, porovnať 

a hodnotiť ich. Riešenie úlohy si vyžadovalo percepciu celého kontextu ukážky. 

Úloha bola ľahká, mala úspešnosť 74,1 % a zaznamenali sme v nej jeden málo atraktívny 

distraktor D. 

Zadanie a analýza úlohy 17 

 

Uzavretá úloha 17 overovala čítanie s porozumením s  využitím konceptuálnych poznatkov. 

Cieľom bolo zistiť schopnosť žiakov porozumieť informáciám a vyhľadať správnu odpoveď 

o prirodzenom životnom prostredí sekvojí. 

Priemerná úspešnosť žiakov bola 76,5 %, položka patrí medzi ľahké a distraktor C bol málo 

atraktívny. 

 



Zadanie a analýza úlohy 18 

 

Úloha 18 s výberom odpovede zo štyroch možností testovala čítanie s porozumením. Bola 

zaradená do kognitívnej úrovne analýzy textu s využitím konceptuálnych poznatkov. 

Zisťovala schopnosť žiakov správne porozumieť explicitným informáciám o sekvojach.  

Položka bola jediná veľmi ľahká (obťažnosť 81,9 %) a obsahovala dva neatraktívne 

distraktory (C, D). 

Zadanie a analýza úlohy 19 

 

Úloha 19 opäť testovala čítanie s porozumením s využitím konceptuálnych poznatkov. Žiaci 

mali porozumieť informáciám v texte a vyhľadať nesprávne tvrdenie o európskych sekvojach. 

Podľa úspešnosti sa položka zaradila medzi stredne obťažné s priemernou úspešnosťou 

59,6 %. 

Zadanie a analýza úlohy 20 

 

Otvorená úloha 20 overovala jazykovú zložku predmetu. Žiaci aplikovali svoje vedomosti 

na úrovni faktických poznatkov. Cieľom bolo overiť vedomosti o samohláskach a členení 

slova na slabiky. 

Úloha bola zaradená medzi stredne obťažné, žiaci v nej dosiahli priemernú úspešnosť  

56,8 %, mala vysokú hodnotu Point Biserialu a citlivosti, vynikajúco teda rozlišovala 

jednotlivé výkonnostné skupiny. 

 

 

 

 

 

tró-fe-á-i-ként 



Zadanie a analýza úlohy 21 

 

Úloha 21 patrila do jazykovej zložky predmetu. Cieľom otvorenej úlohy bolo zistiť schopnosti 

a vedomosti žiakov správne analyzovať vyznačenú vetu v ukážke a s využitím 

konceptuálnych poznatkov v nej vyhľadať predikatívnu syntagmu. 

Položka bola obťažná, správne ju vyriešilo 32,2 % žiakov. Ukazovatele citlivosti a Point 

Biserialu sú vysoké. 

Zadanie a analýza úlohy 22 

 

Uzavretá úloha 22 z literárnej zložky predmetu bola zaradená do kognitívnej úrovne analýzy 

s využitím konceptuálnych poznatkov. Cieľom úlohy bolo zistiť, či žiaci vedia určiť jednotlivé 

trópy v úryvku z básne Árpáda Tótha. Otázka obsahovala negáciu. 

Správne ju vyriešila väčšina žiakov (64,9 %), položka bola ľahká.  

 

Zadanie a analýza úlohy 23 

 

Úloha 23 z literárnej zložky predmetu testovala kognitívnu schopnosť analyzovať na úrovni 

konceptuálnych poznatkov vedomosti žiakov z dejín literatúry začiatku 20. storočia. V tejto 

úlohe mali žiaci identifikovať dielo podľa kľúčových informácií. 

Úloha bola ľahká s dosiahnutou priemernou úspešnosťou 71,6 %, distraktor B bol 

neatraktívny. 

átmérője elérhet 



Zadanie a analýza úlohy 24 

 

Úloha 24 testovala jazykovú zložku predmetu s využitím faktických poznatkov. Cieľom bolo 

overiť schopnosť žiakov aplikovať vedomosti z morfologickej roviny jazyka. Žiaci mali určiť 

pravopisne nesprávny tvar slovies v rozkazovacom spôsobe. 

Priemerná úspešnosť žiakov bola 51,9 %, úloha bola stredne obťažná s vysokou citlivosťou. 

Zadanie a analýza úlohy 25 

 

Otvorená úloha 25 overovala literárnu zložku predmetu a patrila do kognitívnej úrovne 

analýzy s využitím konceptuálnych poznatkov. Cieľom úlohy bolo overiť vedomosti žiakov 

z dejín literatúry o tvorbe Endre Adyho podľa charakteristických čŕt básnikovej tvorby.  

S dosiahnutou úspešnosťou 70,2 % sa položka zaradila medzi ľahké, mala vysoký Point 

Biserial a citlivosť, vynikajúco rozlišovala jednotlivé výkonnostné skupiny. 

 

Zadanie a analýza úlohy 26 

 

Úloha 26 s výberom odpovede zo štyroch možností patrila do literárnej zložky predmetu  

a testovala konceptuálne poznatky. Položka overila schopnosť žiakov hodnotiť krátke 

tvrdenia o umeleckých dielach autorov z 19. a 20. storočia.  

Priemerná úspešnosť žiakov bola 56,3 %, úloha bola stredne obťažná a slabo 

rozlišovala podpriemerné výkonnostné skupiny žiakov. 

 

Ady Endre 

oldd/oldjad 



Zadanie a analýza úlohy 27 

 

Uzavretá úloha 27 testovala jazykovú zložku predmetu. Patrila do kognitívnej úrovne 

aplikácie vedomostí s využitím konceptuálnych poznatkov. Úlohou sme chceli zistiť 

schopnosť žiakov použiť získané informácie zo štylistiky. 

Položka bola ľahká, mala priemernú úspešnosť 60,1 % a umiestnila sa na dolnej hranici 

svojho stupňa. 

Zadanie a analýza úlohy 28 

 

Aplikačná úloha 28 overovala literárnu zložku predmetu s využitím konceptuálnych 

poznatkov. Žiaci mali určiť umelecký smer podľa typických čŕt. 

Úloha patrí medzi ľahké, jej obťažnosť bola 61,2 %. Výborne rozlišovala jednotlivé 

výkonnostné skupiny, mala vysokú hodnotu citlivosti a Point Biserialu. 

 

Zadanie a analýza úlohy 29 

 

Otvorená úloha 29 testovala literárnu zložku predmetu na kognitívnej úrovni zapamätania 

s využitím faktických poznatkov. Správne riešenie úlohy si vyžadovalo znalosť žánrov 

a literárnych diel Jánosa Aranya. 

Hodnota obťažnosti ukazuje, že otázka bola ľahká s priemernou úspešnosťou 62,5 %. Mala 

vysokú citlivosť a Point Biserial, vynikajúco rozlišovala výkonnostné skupiny. 

 

 

 

 

reneszánszt/reneszánsz 

műballada/ballada 



Zadanie a analýza úlohy 30 

 

Úloha 30 patrila do literárnej zložky predmetu. Overovala konceptuálne poznatky. Cieľom 

uzavretej aplikačnej úlohy bolo zistiť schopnosť žiakov určiť literárne dielo podľa 

prozodického systému. 

Priemerná úspešnosť žiakov bola 55,9 %, úloha bola stredne obťažná, dobre rozlišovala 

jednotlivé výkonnostné skupiny. Obsahovala jeden neatraktívny distraktor, D.  


